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承德北辰中等专业学校年度质量报告（2020）

１.学校情况
1.1学校概况
承德北辰中等专业学校是2005年经承德市教育局批准创办的一所民办中等职业学校。学校坚持“一切为了学生成长成才”的办学思想，坚持以人为本、以市场需求为导向、以科学创新教学为动力；以实际动手操作、掌握过硬技能为主导的军事化封闭管理的职业学校。
学校位于具有深厚历史文化底蕴，素有“物华天宝、人杰地灵”美誉的河北省承德市环城北路和著名风景区罗汉山脚下。占地面积近50余亩，建筑面积23030.20平方米。近年来坚持理论与实际相结合，积极探索科学办学的新路子、新模式；勇于开拓、不断创新，把教育质量的提高作为永恒的主题常抓不懈。
1.2学生情况
学校2020年招生663人，现有全日制学生1771人。较2019年同期，在校生人数增长19.66%，稳定和扩大了学校规模。
学校不断为社会输送复合型技术技能人才。2020毕业生360人，毕业生就业率为98.4%、对口就业率为97.96%。
1.3教师队伍
学校加大师资培养力度，提高教师队伍整体素质。各教研组围绕本专业开展教学科研工作，加强实践性教学研究，特别是项目教学、任务引领、工作导向教学理念下的课程体系建设和教学方法、教学手段研究。并且与我校合作的用人单位无偿为我校提供兼职任课教师，更好的提高了学生得专业技能。学校现有专任教师89人，比上一年度增加27人, 现生师比为20:1；
1.4设施设备
本年度，新增固定资产63.5万元。校内实验实训设备值为370.6万元，其中企业提供的校内实训教学设备总值为236.79万元。纸质藏书量3.40万册，生均数为19.19册。
2.学生发展
2.1学生素质
加强学生教育，深入开展中国特色社会主义宣传教育，培养其优秀道德品质和良好的行为习惯。帮助学生树立正确的世界观、人生观和价值观。通过各种形式和载体，开展各种竞赛，丰富校园文化活动，把德育与其他各项工作有机结合起来。在2020年学生毕业考试中，文化课合格率98.7%、专业技能合格率98.5%，体质测评合格率99%，毕业率100%。
2.2在校体验
学校继续坚持真心关爱、扎实培养的方针，严格按着北辰中专的育人三字经来教育培养学生，力求使其成为行为端、气质佳、懂礼仪、重德行、肯吃苦、能承受、通人情、会做事、善表达、能自控、技能强、身体棒的人。
我校学生在老师指导和帮助下，开展形式多样，内容丰富多彩，有益于学生健康成长的活动，用活动锻炼学生，激发他们潜能和启迪学生的心灵，促其成长。年内由学校组织五次大型文艺活动和四次体育活动，并对优秀班级、学生进行表扬，各班级根据实际情况自行开展活动。
请优秀毕业生回校现身说法，讲述自己的成功之路，并请专家来校做报告，讲人生哲理，开启学生智慧的心灵，创建快乐校园。学生在校理论学习满意度为92.8%，专业学习满意度93.7%，实习实训满意度91.3%，校园文化社团活动满意度95.4%，生活满意度93.7%，校园安全满意度100%，毕业生对学校满意度90.2%。
2.3资助情况
学校全面贯彻落实中等职业学校免学费和助学金政策，认真组织做好中等职业学校家庭经济困难学生申请工作，根据文件要求，公平、公正地进行评选和发放工作。2020学年我校共有899人享受国家助学金政策。共有1742人享受免学费政策，建档立卡户学生共392人，建档立卡户人员全部享受资助政策，最大程度的减轻了家庭经济负担。
2.4就业质量
我校本着让家长放心让学生满意的理念，强化就业服务和指导工作， 2020年应届毕业生共计360人，其中加工制造类121人，信息技术类132人，交通运输类62人,休闲保健类45人。在本届毕业生中，直接就业343人，其中自主择业16人。安置总计341人，占就业人数的94.7%，其中绝大部分为农村家庭。 
由学生家庭自主安置就业的有17人，占就业人数的4.7%。由于2020年毕业的学生都是就业班的学生，升入高职专科院校的学生只有3人；根据学生就业单位所在地域可分为本地就业和异地就业。就业单位在本地就业的6人，占直接就业人数的1.6%，异地就业348人，占直接就业人数的96.6%。
2.5 职业发展
全面组织开展职业指导教育活动。针对学生所关心的专业与职业关系、今后就业去向等问题进行职业理想、职业道德和创业精神的教育。针对行业发展、岗位要求和就业形势，引导学生积极参加实验实习、技能竞赛等活动，掌握过硬的专业技能。对学生进行职业心理、择业技巧的教育，使学生认清形势，转变就业观念，树立正确的择业观、就业观和创业观。帮助学生增强就业自信心，确保每一名学生都能顺利就业。
教育学生，人的一生难免会有挫折，关键是遇到挫折后要分析失败的原因，战胜或适应挫折，让学生在挫折和失败中磨练自己。择业是人生的第一步，要勇于面对挫折，克服困难，从而积累社会经验，走向成熟，为今后的事业打下良好的基础。
３.质量保障措施
3.1 专业动态调整
学校根据社会的需求及人才培养的需要，科学、合理设置专业，建立了完善的专业建设体系，专业结构不断调整优化。并走访了各企业，根据企业用人单位的具体要求，结合学校的实际情况制定了切实可行的专业教学内容。
2020年，结合社会的需求，学校大力发展美发与形象设计、中餐烹饪与营养膳食、输配电线路施工与运行等专业并对相关专业、实习实训基地进行了重点布局调整。
学校科学修订了各专业实施性教学计划和相关专业人才培养方案。定期召开专业建设教学分析研讨会，听取相关意见，提高专业技能，不断完善人才培养方案。
3.2教育教学改革
根据人才培养方案，学校各专业实施性教学计划以实践为主，教学内容与岗位需求相适应，积极推进课程改革，不断完善课程标准。学校各专业公共基础课程和专业技能课程符合教学大纲要求。体现了以能力为主，理论与实践相融合课程体系。
积累各专业教学资源。学校教学资源分享形式多样，内容丰富，组建信息化教学资源库，实现教学资源共享，并在教学中发挥良好作用。
学校科学设置专业，大力加强特色专业建设。通过就业市场信息回馈主动适应企业用人需求，建立了专业建设机制和专业设置的动态调整机制。在专业建设过程中，学校统一规划，由学校专业负责人、专业教师、专业领域行家参加专业建设，经过不断调整，学校的专业设置基本符合市场发展与需要，受到社会和企业的欢迎。目前，学校形成7个大类8个专业，分别为计算机应用技术、计算机平面设计、航空服务、汽车运用与维修、美发与形象设计、机电技术应用、输配电线路施工与运行、中餐烹饪与营养膳食专业。学校坚持走市场需求的专业建设之路，学校专业建设正朝着更好的方向迈进。
学校多年来从教师的思想政治素质、专业理论水平、实践教学能力等方面着手，全面促进提高师资队伍的整体素质，努力打造一支优质的师资队伍。重视各专业人才培养，建立提升师资队伍的新机制，形成有师德、有技术的优秀专业教学团队，引领了师资队伍水平整体提升。
信息化建设成效斐然。近年来学校投入大量资金进行信息化基础设施建设，各楼内是光纤接入，教学场所信息点均接入网络，所有教室均具有多媒体教学功能，所有教师均能应用信息化手段进行教学。学校先后投资打造了两个高标准的计算机实训基地，借此大力推进学校数字化教学资源建设。
3.3教师培养培训
学校注重师资队伍的建设。开展师资队伍建设，做好全体教师的培养培训工作。提高教师素养，鼓励教师参加学历进修，提升教师专业素养。注重校本培训。师资队伍的培养上，学校经常安排和组织专业带头人，对全校教师开设讲座，提高教师的知识技能水平，计划到位，内容详尽。
2020年校内组织全体教职工93人培训36次，2名领导参加承德市教育局举办的中职学校管理培训一次，10名教务处教工参加国家级线上培训7天，5名学生处教工参加国家级线上培训7天，1名学籍管理教师去河北省石家庄参加学籍培训3天，1名德育老师去河北省石家庄参加“文明风采”。对新上岗的教师学校组织专门培训，配备专门的教师，进行传帮带，以老带新，通过教学检查和业务帮助，促使他们尽快成长为合格教师。
3.4规范管理情况
3.4.1教学管理
严抓教学常规管理。学校除了注重教学质量的结果，更注重过程。进一步规范教师的备课及上课。对备课的格式按照要求作了新的调整，注重教学设计。设计教学过程，注重课堂实效。狠抓教学各环节的常规，细化各环节管理。认真落实教学管理规定，狠抓课堂秩序管理，以课堂教学中的学生纪律为突破口，狠抓学风建设，为提高教学质量营造了规范有序的教学环境。
教务处深入课堂听课，对发现的问题及时提出并督促改正。专人负责每天教学常规的检查和记载，杜绝了随意调课、迟到早退、旷教等不良现象，保证教学运行有序。学期末，对教师进行综合考核，全面科学地评价教师的工作，学校教学有序，形成了良好的育人氛围，规范的教学管理保障了我校教学的有序运行。
3.4.2.学生管理
在学生管理工作中，各部门都付出了极大的努力，维护了校园的相对安全稳定；积极组织筹划，开展了丰富多彩的校园活动；学生处是学校学生管理的主要职能处室，只有不断加强处室建设，全面提高工作人员的素质和管理能力，才能完成好各项工作。
班主任是班级的组织者，教育者和管理者，是学校实施教育，教学的得力助手。为了增强班主任对班级管理的责任意识，加大班主任对班级学生的管理力度。任用一些责任心强，有能力的人，充实学生管理队伍，明确岗位职责，经常召开工作会议，对班级管理中存在的问题进行分析。学校进行人事调整，不断完善岗位职责和各级值班制度，岗位职责明确，时时有人值班，及时发现问题，解决问题，服务学生，取得良好效果。
3.4.3.财务管理
财务管理加强日常监督管理工作，严格执行财务管理制度，以确保学校财务工作的规范性，真实性、完整性。其中结算工作也是一项重要的工作，严格按照财务管理制度执行，做到账务清楚、日清月结，现金及时入库，帐实相符。认真审核报销凭证，对不符合手续的严格拒付，规范财务结算手续及账务处理程序。认真审核报销凭证，对不符合财务手续的不予办理，减少工作上的失误，月末及时编报财务报表，如实反映收支情况，并定期进行财务活动分析，为领导决策提供出可靠的数据。
3.4.4.后勤管理
后勤工作在明确服务意识的前提下，工作人员不辞辛苦、夜以继日的工作，保证了学校工作的正常运转。加强食堂的监管。按卫生监督部门要求为食堂购置设备，全年未发生食物中毒事故。日常保障工作到位。库房管理人员不厌其烦，保证服务，不论什么时间，不论领用物品大、小、多、少，随叫随到，及时保证需要，得到师生认可。
3.4.5.安全管理
学校一直高度重视学生安全管理工作，多措并举，努力构建“和谐校园”、“平安校园”。加强安全法制教育。通过班会、安全课程等教学环节，加强安全法制教育，增强学生安全法制意识。通过时时讲安全，处处查安全，把安全事故扼杀在萌芽状态。学校各处室岗位职责明确，不留管理真空。学校一直推行全员管理模式，明确管理人员、管理时段、管理责任，值班教师住进学生宿舍楼，确保每时、每处都有管理人员在岗。
3.4.6.科研管理与管理队伍建设
学校科研工作应服务于学校的教育教学工作，充分发挥科研的服务功能，切实提高科研效益，提升质量，服务教学。助推有效教学，实现优质教育。重视加强管理队伍能力建设。通过各级各类教育教学学习、培训、考核，注重干部队伍在实践中成长、锻炼，切实提高干部的工作能力。 注重选拔思想素质好、工作能力强、教育教学管理业绩突出的管理人才，为学校发展提供强有力的组织保障；加强管理队伍制度建设，认真做好干部的年度考核工作，以制度规范引领干部队伍的建设。
3.4.7.管理信息化水平
学校大力做好管理信息系统整体设计，办公室建成了 WIFI 无线网络，提高办公效率。各部门充分利用网络资源和平台，提高了学校管理的规范化、现代化和信息化水平。学校建有稳定的校园信息化管理机构，配备了专兼职网络管理员，信息安全与网络安全等各项管理制度健全，同时强化管理人员信息化意识与应用能力的培养。
3.5德育工作情况
抓德育教育是今年工作的重点之一，为了加强学生德育工作，学校制定了学生德育目标，在各项工作中，始终把德育工作放在首位来抓，并贯穿到各项工作的始终。在丰富多彩的活动中，突出德育实效性，寓德于乐；在课堂教学活动中，突出德育的经常性，寓德于课。
以美化校园环境为目标，着力打造平安校园、美丽校园，积极提升办学品位，全面优化校园环境。同时，各班根据自身班级特点积极开展“弟子规”主题教育活动，对学生进行教育，培养学生明礼诚信、团结友爱、笃实宽厚、自强不息的优秀品德。并在每周一的升旗仪式中“国旗下的演讲”，对学生进行道德品质教育，使学校的德育工作更趋于制度化，规范化。
学校先后组建了音乐社团、篮球社团、羽毛球社团、美甲社团、毛笔字社团等多个社团，建立健全了社团工作管理制度，实行分级分层管理，有效促进了各社团的可持续发展。
学校的学生会做到了高度自治，职责清晰，活动丰富，影响深远。每学期，学生会在团委的带领下，积极开展各类主题的系列活动，如演讲比赛、歌咏比赛等常规活动，摄影比赛、计算机设计大赛等活动。
3.6党建情况
在全校党员及教职工的大力支持下，学校党支部以十九大精神为指引，以党的群众路线教育实践活动为契机，为学校工作提供坚强的保证与服务，坚持不懈地引导广大教职工学习党的路线和方针、政策，加强爱国主义、集体主义、社会主义和职业道德教育，加强民主法制和纪律教育，从根本上提高教职工的政治思想觉悟、师德水平，端正教育思想，使教职工热爱教育事业，热爱学生，教书育人，为人师表，积极参加教育改革，不断提高教育质量。
加强师德建设。教师是人类灵魂的工程师，是青少年学生成长的引路人。教师的思想政治素质和职业道德水平直接关系到学生德育工作状况和学生的健康成长，关系到国家的前途命运和民族的未来。要高度重视教师队伍建设。加强学生思想政治教育和养成教育。积极开展“和谐校园”等创建活动，狠抓文明礼仪、感恩教育、法制教育、形势教育、心理健康教育、民族精神教育、生命教育、环境教育及国防教育等各项工作。针对不利学生问题，结合我校校情，重视关爱这些学生，加强指导和监督，着力促进他们养成良好思想道德。
4.校企合作
4.1校企合作开展与效果
学校在注重学生知识、技能适应企业需求的同时。在校内实训规范上，坚持每天检查制度；实训间内采取规范的管理模式，树立学生的责任意识和主人翁精神。学校定期选派专业教师和管理人员到优秀企业学习考察，邀请企业的管理、技术人员到校研讨，引导学生了解、熟悉、认同企业，以缩短就业上岗后与企业的磨合期。
4.2学生实习情况
学校重视实习工作。学校负责联系企业共商学生实习期间的管理规范、实习内容。学生实习前，学校组织学生学习实习应当遵守的相关法律法规，强化学生的安全意识。学生签订三方协议，明确各自责任、权利和义务，以保障实习学生的合法权益。学生实习期间，学校有专门教师担任实习学生管理工作，及时跟踪学生的实习动态，通过电话联系、网上交流等形式加强与学生的联系及时了解学生的工作和生活情况。定期检查实习情况，确保学生实习工作的正常进行。实习结束后客观的评定学生实习的成绩，建立班级学生实习管理档案。
5.社会贡献
5.1技术技能人才培养
学校重视学生全面素质教育的同时，加强学生技术能力的培养，不断提升教育教学质量，将职业道德、就业与创业指导等内容渗透到学生的每个学习阶段，用先学做人，再学做事的理念教育学生，学生走上工作岗位后，学生的全面发展的素质得到了用人单位的一致好评。毕业生就业质量高，就业满意度高。
5.2社会服务
学校一直致力自身专业发展需求，依托丰富的教学资源，寻求与社会生产需要，为地方经济社会发展服务的机遇。
6.举办者履责
学校积极构建现代学校管理制度，促进学校依法发展。学校努力建立现代教育理念、激活发展潜力、提高可持续发展的学校管理制度。为规范管理，切实保障学期教学任务，学校认真落实教师聘用制。以制度保障学校健康发展，提高了依法治校水平。
７.特色创新
１.师生共建全校德育新模式　　
[bookmark: _GoBack]我校在常年的探索中形成了我校特色的“北辰中专育人三字经”德育模式。该模式构建在师师互学，生生互学，师生共学的模式，以主题班会、学生社会实践活动等形式进行，促使了我校德育工作的发展。
２.丰富的校内第二课堂
为了丰富学生在校的业余生活，创建“文化校园”。学校特别安排学生在校期间以校内第二课堂形式学习本专业外更多的知识。以社团组织为载体进行校内第二课堂，如摄影社团、毛笔字社团等，目的是能让学生学习更多的课外知识，自我提高，最大的开发学生的能力。
8.主要问题和改进措施
１.主要问题
(1)学校教师队伍各方面建设还有待提高，教师技能水平也需提高。
(2)就业学生综合素质有待提高
２、改进措施
(1)鼓励教师对学历进行在进修，提高专业课教师的实践能力，鼓励教师积极开展课改。
(2)在校期间引导学生积极参加实验实习、技能竞赛等活动，掌握过硬的专业技能。对学生进行职业心理、择业技巧的教育，使学生认清形势，转变就业观念，树立正确的择业观、就业观和创业观。
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