承德体育运动学校
2020年教育质量年度报告
一、学校概况
承德体育运动校创建于1983年，原名为承德地区体育运动学校，1993年地市合并，承德市业余体校并入，更名为现名，1998年行政升格为正处级单位，是承德市唯一一所全日制中等体育专业学校。37年间，学校始终秉承“冠军的摇篮，升本的捷径”的办学理念和“学训并重，德艺兼修”的校训，肩负着为国家培养高水平体育后备人才，向高校输送高素质体育专业人才，代表承德市参加国家和省级竞技比赛和为社会培养优秀体育从业者的任务。

目前，校园占地70亩，建筑面积3.3万平方米，有篮排球、乒乓球综合训练馆、射击馆、柔道馆、跆拳道馆、散打武术馆、举重馆、摔跤馆、室内跑廊、400m塑胶标准田径场等。学校设有3+2大专、中专(体育高考班)、初中、小学部，开设射击、射箭、田径、举重、柔道、篮球、跆拳道、乒乓球、武术、橄榄球、摔跤、滑冰、轮滑、足球等训练项目。其中射击是学校的优势项目，竞赛水平名列全国体校前茅。与企业和学校合作，创建了国际射击中心、滑冰、轮滑等19个校外训练基地。
建校以来，为社会培养了大批优秀体育人才，为省以上

运动队、省体校和高校输送运动员达ll20余人，有98人获“运动健将”称号，468人达“一级运动员”水平，近l200人达“二级运动员”水平。涌现出了奥运冠军蔡亚林，世界冠军杨皓然、金永德，亚洲冠军郭秀英、魏建华、郭晓兵等一批名将。据统计，输送的运动员获得奥运冠军l人次、青奥会冠军1人次、世界冠军18人次、亚洲冠军16人次、全国冠军59人次。学校先后被表彰为“为国家输送射击项目优秀人才单位”、“河北省安全文明先进单位”、“振兴承德特别奖”。 2000年被省教育厅命名为“河北省重点中等职业学校”， 2001、2005连续两个周期被国家体育总局命名为“国家高水平体育后备人才基地”。 2017年荣膺“国家重点高水平体育后备人才基地”称号，获评“全国群众体育先进单位”、“全国体育事业贡献奖先进单位”。 2018年6月被承德市委改革领导小组办公室表彰为“2017年度全面深化改革优秀单位”。被省体育局命名为“2019-2020周期河北省冬季项目后备人才基地”。
二、师资队伍
现有教职工75人。有正高级职称的教师教练3人，副高级教师教练17人、中级教师教练28人。其中有文化课教师16人，具有高级职称的教师10人，占专任教师的62.5%；兼职教师6人，占教师比例的37.5%；具有本科以上学历的教师16人，达到了100 %；具有硕士以上学历的1人，占专任教师的4%。有教练员21人，具有高级职称资格的7人，占教练员总数的33.3%；本科学历的教练员19人，占教练员总数的90%。
三、学生情况

招生规模与在校生规模：2019年中专招生数量为95人，2020年中专招生数量为122人，现有中专学生304人。
毕业生规模与巩固率：学校致力于为体育事业发展输送专业人才，2020年毕业生数量为87人。
四、学生发展
学生素质：学校高度重视学生的思想政治状况，确保全体学生拥护党的领导，认同社会主义核心价值体系，关注党的方针政策，有强烈的爱国主义情感、民族自信心和集体荣誉感，有较强的社会责任感，敢于担负起相应的社会责任。学校不断加强文化课、专业课教学工作，重视课程体系改革和教学模式改革，大力发展体育教育，切实提高学生的文化素养、身体素质和竞技水平。
竞赛成绩：我校在训运动员达870人，注册运动员达839人，创历史最高，我校这个规模也是我省单一体校中注册运动员最多的学校。我校代表承德市组队参加了河北省各项比赛比赛，共获得金牌27 枚、银牌23枚、铜牌20 枚,我校输送的射击运动员杨皓然获得全国射击锦标赛男子十米气步枪个人第二名、团体第一名。
学校通过召开学生代表座谈会，问卷调查和访谈等形式，及时征集学生的理论学习满意度、专业学习满意度、校园文化活动满意度、生活满意度、校园安全满意度等，让学生对学校的教育教学、后勤服务、教学环境、业余生活等方面提出意见和建议，不断改进学校的管理和服务，学校管理规范有序，工作成效明显，学生各项满意率均达到95%以上。
资助情况：学校高度重视学生资助工作，确保每一个学生均能顺利完成学业。根据文件要求，公平、公正地做好各类奖助学金的评选和发放工作，本年度共完成77名同学的助学金评选和261名免学费学生认定工作，未出现违规或学生上访现象；通过以上帮扶措施最大程度的使经济困难学生得以安心学习。
升学质量：2020年毕业学生数量为87人，通过体育单招升入高等院校人数为23人，其余全部进入河北体院“3+2”大专班。学校不断拓展运动员升学出口，要求学生首先要根据自身的实际情况明确目标，根据单招考试特点和考纲要求调整复习方向、优化学习资源；其次要强化体育技能训练，全方位备战，切实提高单招考试专业成绩；第三要精诚合作，减少失误，心往一处想，劲往一处使，利用集体的智慧不断优化复习设计，提高复习效率，保证单招开始成绩。
学习能力：我校不断通过教学模式改革和课堂教学改革，为学生创造良好的学习环境，不断提高学生求知、做事和发展的能力，树立终身学习的理念，与时俱进。首先教育学生要明确学习目标，并为达到自己的目标而不懈努力，变“要我学”为“我要学”；其次是在教师的指导下掌握科学的学习方法，并善于用科学的学习方法获取知识，提高分析和解决问题的能力，即“会学习”。
岗位适应能力：我校以社会实践等多种活动为载体，培养学生的团队精神和协作能力，学生通过参加社会实践了解社会，学会了冷静而理智地审视自己的未来和人生，每个学生都结合自己的实际情况，做出了职业生涯规划，同时通过在社会实践，心理适应能力和人际交往能力也有所提高，不断适应岗位要求，为完成学校人到职业人的转变打下了基础。
岗位迁移能力：我校从学生入学开始，就分年级分阶段对学生进行职业生涯规划指导、心理健康就业心理指导、学业指导、择业指导，培养了学生良好的职业化心态，树立了科学的职业生涯发展观和正确的就业价值观，学生适应岗位转换的能力不断增强，从心理到技能提高了岗位迁移能力。
五、质量保障措施

专业动态调整：学校开设了运动训练专业；针对学生的不同需要，学校将中专部每个年级分为两个班，一个班级为高考班，一个班级“3+2”大专班，有针对性的开展教学。

教育教学改革：学校对初中部和中专部采取了不同的分层次教学方法，按照学生的基础知识水平，提出不同的学习要求，制定不同的考核标准，进行不同层次的教学，从而达到提高学生整体素质的目的。

教师教练培养培训：学校制定了总体培训规划和年度培训计划。2020年教师教练全部参加了培训，占教师教练总数的100%。通过培训，教师教练提高了业务素质，增强了创新能力，提高了教学训练水平。
德育工作：学校努力建设“学训并重，德艺兼修”的良好校风。坚持“文化引领，德育先行”的思路，强化师德师风建设，细化传统道德教育，优化校风学风建设，全面推进健康教育，努力营造诚实、守信、自律、互信的良好氛围。一是加强德育工作，关爱学生。二是坚持文化引领，建设诚信校园。三是发挥团员作用，筑牢基层阵地。四是完善学生组织，推行自我管理。

党建措施：学校党委习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的十九届五中全会精神，强化党建各项工作，相继开展了“深入学习贯彻五中全会精神，六爱大讨论”、严明政治纪律加强作风建设专项行动”、“巡察整改专题民主生活会”等一系列专项行动。立足于不同阶段的不同特点，创造性地开展工作，坚决做到活动和工作两手抓、两不误，两促进。

六、校企合作

校企合作开展情况和效果：2020年，我校分别在围场县先任中学、双桥区普宁小学设立了2个田径训练网点。与承德一中签订合作协议，成立承德体校承德一中体教融合校区，学校已经形成了以校本部为中心，以奥体中心、市十六中两所分校为辅助，全县区19个业训网点为支撑的人才培养和输送的新格局。
这些校外训练基地的设立，不但使我校增加了夺金项目，更扩大了训练规模，提升了训练水平。
学生实习情况：中专三年级学生每学年第二学期到各中小学、体育场所和赛场进行实习。

七、社会贡献
技术技能人才培养：学校严格的管理、高水平的教学培养了大批优秀毕业生，他们在不同岗位上建功立业，为母校赢得了良好的社会声誉，学校通过问卷调查和访谈的形式对毕业生情况进行满意度调查，对学生满意度都在98%以上。
社会服务：为弘扬传统的民族文化，我们采取走出去、请进来的方式方法，每学期都邀请名师到校为全体师生讲学，同时学校安排专职教师外出参加培训学习。建立培训体系，构建培训机制，制定详实的培训计划，严格落实培训对象、内容、时间、地点及培训形式。严格要求，认真组织，尽职尽责，扎实开展社会服务和培训工作，高标准保质保量完成各项培训工作任务。规范培训管理，遵循教育规律，满足学员多元化的学习需求，培养适应社会发展的应用型技术人才。建立优秀培训人才和精品培训课程资源库，为社会服务和培训工作提供指导和依据。做好跟踪服务，加强后续指导,促进培训综合水平不断提升，更好地为全区经济和社会发展服务。
对口支援：学校积极参与对平泉县榆树林子镇宋营子村进行对口支援。脱贫致富，增加农民收入，加快农村发展。

八、举办者履责

教学训练设施设备：学校具满足教育教学的场所，并有全天候训练的标准训练场（馆）16个，场馆先进、通风、采光、照明效果好；训练器材齐全、完整、先进、完全保证训练需要。

政策措施：学校规章制度健全完善，先后制定和完善了教学训练、行政管理、党政事务等近40项规章制度，用严谨、统一的规章制度规范我们的办学行为。且教学、训练部门有完善的教学训练管理制度，职责分工明确；有完善的教师、教练员、运动员管理制度和办法；有教师、教练员聘任、考核和奖励办法，依规执教已形成机制。各种教学、训练常规管理资料规范齐全。
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